

31省份已发布塑料污染治理相关实施方案或行动计划——

“禁塑令”落地，你准备好了吗

随着“禁塑令”正式落地，全国各地商超、外卖等塑料使用“大户”纷纷开始推出减塑举措和过渡办法。专家表示，塑料污染治理涉及方方面面，可降解塑料袋的回收和处置都要有相应的配套系统，需要一定适应时间，应先抓好重点品类、重点场所，形成一定经验再进行逐步推广，才能有序推进塑料污染治理。

2020年初，国家发展改革委、生态环境部印发了《关于进一步加强塑料污染治理的意见》，分2020年、2022年、2025年三个时间段，明确了加强塑料污染治理分阶段的任务目标。到2020年，率先在部分地区、部分领域禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用。2020年9月1日起施行的新修订的固废法也加强了塑料污染治理相关要求，并明确了相关违法行为的法律责任。

今年1月1日起，“禁塑令”落地，各方准备好了吗？



商超改用可降解塑料袋

记者梳理发现，目前有31个省份发布了塑料污染治理相关实施方案或行动计划。以北京市为例，《北京市塑料污染治理行动计划（2020—2025年）》聚焦餐饮、外卖平台、批发零售、电商快递、住宿会展、农业生产六大重点行业，强化减塑力度。其中，对餐饮行业，要求到2020年底，全市餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管，建成区外卖（含堂食打包）服务禁止使用不可降解塑料袋，建成区、景区景点堂食服务禁止使用不可降解一次性塑料餐具。

“自2021年1月1日起，我超市所售购物袋均为可降解购物袋，大号袋1.2元一个，小号袋6角一个，如有需要请在收银处购买。”1月5日，记者来到北京市西城区安德路美廉美超市，该超市广播正滚动播放有关提示信息。超市收银台和自助扫码结账区均放有可降解塑料袋，并标明价格。在结账的30余名顾客中，大部分使用自带无纺布购物袋，还有顾客将商品推至超市出口，再装入购物小拖车。

“近年来，许多顾客都有了使用可循环购物袋的习惯。”物美集团有关负责人告诉记者，目前物美集团在北京、天津的所有门店和外送都已换成可降解塑料袋。从近几天的实施情况来看，收费塑料袋的销售量较过去有所下降，但尚不明显。

记者在位于北京市宣武门附近的沃尔玛超市看到，收银台和自助收银处同样备有可降解购物袋。收银台前还贴有醒目标语，号召顾客拿上环保袋，做“减塑”行动派。

值得注意的是，餐饮外卖领域也在推动限塑。美团外卖有关负责人表示，美团将发挥连接商户和用户优势，整合行业资源，协同产业链上下游共同助推行业环保化发展。在包装减量方面，除了上线“无需餐具”选项外，美团外卖在商家端服务市场下架了普通塑料打包袋和吸管，并设立环保专区，引入多样化环保包装供应商，持续扩充环保包装产品供给。

可降解吸管订单大幅增长

2020年底，全国范围内餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管。以后还能愉快地喝饮料吗？

北京麦当劳公关部负责人王建晖告诉记者，2020年6月30日以来，在北京、上海、广州、深圳的近千家麦当劳餐厅，消费者就已经可以通过新型杯盖直接饮用不含固体物的冷饮。目前，北京麦当劳餐厅已落实相关政策要求，停用所有塑料吸管，饮料打包袋更换为可降解塑料袋，堂食一次性餐具使用木制刀叉勺。

除了直饮杯盖的解决方案外，目前市场上普遍推广的可降解吸管主要有两类：一种是纸吸管；还有一种为聚乳酸（PLA）吸管，这种吸管一般由淀粉基材料乳化而成，具有良好的生物可降解性。此外，不锈钢吸管、竹吸管等也是可选的替代产品。

记者在走访瑞幸咖啡、星巴克、一点点奶茶等品牌饮品店时发现，一次性塑料吸管均已不再提供，而是更换为纸质吸管或可降解塑料吸管。

1月4日晚，记者在采访浙江义乌双童日用品有限公司总经理李二桥时，他正在忙着协调吸管类产品的产能。作为吸管行业龙头企业，双童公司目前可以为国内外客户提供聚乳酸吸管、纸吸管、不锈钢吸管等多种产品。

“最近工厂接到的订单量呈现爆发式增长，订单已经排到了四月份。”李二桥表示，此次“禁塑令”落地前，尽管双童对客户进行了提示，但许多客户处于观望状态，提前备货不足，导致现在订单“撞车”。“目前，公司大部分产能都已投入可降解吸管的生产，部分从事普通塑料吸管生产的员工已被调整到可降解产品生产线上，从而扩大设备开机量。”

“目前我们每天能供应可降解产品30吨左右，未来会继续扩大产能。”李二桥表示，春节将近，许多客户要提前备货，预计未来一段时间订单还会持续增加。

有序推进塑料减量消费

记者在采访中了解到，替代产品的成本和使用体验已成为企业选用的重要考量因素。以吸管为例，普通塑料吸管原材料价格约为每吨8000元，聚乳酸吸管原材料每吨近4万元，纸质吸管原材料每吨约2.2万元，折算下来价格相当于塑料吸管的两倍到三倍。

在使用体验上，纸质吸管不易扎进封口膜，不经泡；有的甚至还有纸浆味或胶水味，严重影响饮品本身的味道。聚乳酸吸管则因为易分解，产品生命周期相对较短。

李二桥表示，从客户需求看，餐饮市场选择聚乳酸吸管的比较多，使用体验比较好。渠道市场选择纸吸管的多一些，因为保质期更长。

“现阶段，可降解塑料的成本会更高一些，但仍在可接受范围内。”清华大学环境学院教授刘建国表示，随着可降解塑料产品产能扩大和技术水平提升，未来在形成规模化生产后，生产成本将有所下降。

值得注意的是，此次“禁塑令”突出了系统性、协同性和有序性等特点，分步骤、分领域地推进。例如，对农贸市场是规范和限制使用不可降解塑料袋，而非禁止使用。记者在走访时了解到，一些菜市场、街边早餐店、小超市等，使用的依然是普通塑料袋。

超市生鲜蔬菜区常见的连卷袋也不在此次禁止之列。“随着普通塑料袋被禁，我们正持续观察连卷袋的浪费情况是否会比以前明显增加，后续会进行相应调整。”物美集团有关负责人表示，目前连卷袋仍开放使用，尚未发现明显浪费现象。

刘建国表示，塑料污染治理涉及方方面面，可降解塑料袋的回收和处置都要有相应的配套系统，需要一定适应时间。因此，先抓好重点品类、重点场所，形成一定经验再进行逐步推广，才能有序推进塑料污染治理。

（据新华网）

2020，湖南人消费“痛点”在哪



社区团购、远程购物消费等消费新形态纠纷多

疫情期间，阿里、腾讯、京东、美团、拼多多等互联网平台开发团购APP，将社区周边消费者纳入组成团购群。社区团购给市民带来生活便利，也出现产品质量、哄抬价格、虚假宣传等投诉问题。

徐女士通过微信在某社区团购平台购买某品牌的盒装液体牛奶，第二天食用后出现腹泻、头晕等不良反应，当日就医治疗。她联系商家要求赔偿未果，遂向当地消保委组织维权。经调解，最终商家同意赔偿医疗费、交通费等1500元。

新冠疫情背景下，宅经济带动“直播带货”兴起，不少消费者选择通过“网红直播间”进行远程消费，随之而来出现不少“翻车”事件。数据显示，2020年全省消保委系统共受理远程购物类投诉651件，同比增长20.56%。

针对“直播带货”，消费者投诉主要集中在：直播产品信息不对称，部分主播夸大宣传，隐瞒产品瑕疵；货不对板，销售“三无”或伪劣产品的情况；恶意刷单、刷消费者好评等不正当竞争，存在诱导购买嫌疑；承诺不兑现、售后无保障，主播、平台与商家之间互相推诿。

2020年1月，长沙市市场监管部门接到市民投诉后，在天心区煜弘楚仁堂大药房、赤岭路街道芙蓉南路社区卫生服务站、岳麓区浪琴湾小区燕联1栋楚济堂大药房，查获多批次问题口罩。

报告显示，医药及医疗用品类、食品类、家用电子电器类、服装鞋帽类、房屋及建材类投诉量，占2020年湖南商品类消费投诉前5位。

消费者投诉主要反映在价格和质量上：一些不法商贩哄抬物价，造成口罩、酒精及测温仪等防疫用品价格上涨；以次充好，以普通口罩冒充医用口罩；夸大宣传普通口罩的功效；以物资紧俏为由虚假订货，先收取大额订单，却迟迟不发货。

2020年1月，长沙市场监督管理部门接到市民投诉后，在天心区煜弘楚仁堂大药房、赤岭路街道芙蓉南路社区卫生服务站、岳麓区浪琴湾小区燕联1栋楚济堂大药房，查获多批次问题口罩。

湘西某药品经营有限公司利用疫情期间群众求购防控医疗物资之机，将店内6种不同规格的口罩擅自涨价销售，最高加价幅度达233.33%。湘西州市场监管局对该公司涉嫌哄抬价格销售口罩的违法行为处以50万元罚款。

医药及医疗用品类投诉同比大增25.43%

求，加强行业自律，严守法律底线，创造安全、放心的消费环境。

合同退订纠纷集中预付式消费维权难

因疫情管控等不可控力原因，2020年许多消费者取消出行、游玩、聚餐等计划。合同退订纠纷随之而来。湖南省消保委系统去年共受理合同退订纠纷2515件，占比7.08%，投诉集中在餐饮服务、交通运输、旅游等三大领域。

退订难、退订慢、手续费高等成为投诉热点。部分经营者不愿退还订金；经营者收取不合理的手续费；互相推诿，致使消费者迟迟拿不到退款。

消费者李先生就有类似的遭遇。去年李先生在某饭店为其儿子订婚宴并交付定金2000元。后因疫情防控原因，李先生不得不取消合同约定。李先生向饭店要求返还定金时，该店以种种理由予以拒绝。经过当地消保委组织调解，双方最终达成一致协议，该饭店同意退还李先生订金2000元。

预付式消费纠纷近年上升，集中在教育培训、商超百货、美容健身等领域，维权相对艰难。

报告显示，在预付式消费场景中，一些经营者因经营不善携款跑路，或对售前承诺无法兑现，或设置“霸王条款”，还有商家诱导消费者使用“消费贷”“金融贷”等，损害消费者权益。

湖南省消保委秘书长吴卫建议：加快预付式消费地方立法进程，提振消费信

心、规范消费市场、保护消费者的合法权益。

销售服务和电信服务投诉增幅明显

服务领域烦心事频发，是湖南人消费的又一“痛点”。

2020年，湖南省消保委系统受理服务类投诉8283件，占投诉总量的23.33%。其中，生活、社会服务类投诉1348件，同比增长51.80%，其中移动电话服务投诉1019件，占电信服务投诉总量的75.59%。

投诉问题集中表现为：网络质量问题，不限量套餐上网速度遭限制、网络不畅通、通过微信发送文件失败；资费问题，套餐资费不明确、告知不详实、套餐上升容易下降难；合约机服务管理不规范，部分营业厅销售合约机时未尽到提醒义务；消费者个人信息泄露，接到垃圾短信或商业短信，给消费者造成困扰等。

湖南省消保委提醒，广大消费者要增强防范意识和风险意识，谨防通讯信息诈骗；在办理电信业务和使用互联网服务时，仔细阅读服务协议、隐私条款，详细了解业务中的注意事项或限制性条件，理性选择适合自身需求的产品。

（据新华网）